

全球新冠疫苗接种数超过累计确诊病例数

新华社北京2月4日电 来自英国牛津大学等研究机构的最新统计数据结果显示，随着多国陆续大规模开展新冠疫苗接种，全球累计新冠疫苗接种剂次3日已超过累计确诊病例数。

据路透社3日报道，截至其报道时，根据牛津大学“用数据看世界”网站、美国疾病控制和预防中心等来源的数据计算，

全球累计接种了1.049亿剂新冠疫苗，而全球累计确诊病例数约1.041亿例。

据“用数据看世界”网站统计，以色列新冠疫苗接种人数占全国人口的比例为全世界最高。以色列卫生部2日表示，目前该国逾320万人已接种疫苗，约占全国总人口的34.4%。

据美国杜克大学全球卫生创新中心

的统计数据，全球已累计采购了77亿剂新冠疫苗，另有50亿剂正在谈判中或为现有采购协议的可扩展部分。

从全球范围看，疫苗在高低收入国家间分配不均现象仍十分明显，低收入国家面临的疫苗“一剂难求”问题广受关注。世界卫生组织总干事谭德塞近来多次强调疫苗公平分配。

驳回美国反对 国际法院受理伊朗诉讼

国际法院3日裁定，这一联合国主要司法机关对“伊朗诉美国违反1955年友好条约案”具有管辖权，美方反对无效。

国际法院院长阿卜杜勒-卡维·艾哈迈德·优素福说，法院“最终认定”对本案具有管辖权，法官们“一致驳回”美方以本案争议事项与1955年《友好条约》无关为由提出的“初步反对”。

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫称这是伊方“又一场法律胜利”，“该是美国履行国际义务的时候了”。

美国国务院发言人内德·普赖斯说，美方对国际法院裁定“失望”。“在本案下

一阶段，我们将解释为何伊朗的主张毫无根据。”

伊朗2018年7月就时任共和党籍总统唐纳德·特朗普领导的美国政府退出伊朗核问题全面协议、恢复对伊制裁向国际法院提起诉讼，指控美方这些举动违反两国1955年签订的《经济关系和领事权利友好条约》。

美方主张，国际法院对本案没有司法管辖权，不应受理，同时主张有必要制裁伊朗，理由是伊朗对国际安全构成“严峻威胁”。

国际法院2018年10月就本案发布“临时措施”、即初步裁决，要求美国取消

针对伊朗的部分制裁，主要涉及进口食品、农产品、药物、医疗器械和“事关民航安全”的客机零部件及设备。美国随后宣布终止《友好条约》。

法新社报道，国际法院可能需要几个月甚至几年才会对本案作出最终判决。国际法院设在荷兰城市海牙，1946年正式开始运作，负责审理各国就国家间争端向法院提交的诉讼案件，裁决具有法律约束力，但无法强制当事国执行。

美国现任民主党籍总统约瑟夫·拜登支持重返伊核协议，但坚持要求伊朗先完全恢复履行协议，取消扩大铀浓缩活动等反制措施。

新华社特稿

整治极端主义思想 美军要搞“停练整顿”

美国国防部长劳埃德·奥斯汀3日要求美军今后60天内举行专项行动，整治军中存在的极端主义思想问题。

国防部发言人约翰·柯比3日说，奥斯汀当天与美军参谋长联席会议主席马克·米利和各军种部长举行会议，讨论整治军中极端主义。奥斯汀说，军中存在极端主义思想“不是小问题”，他要求全军今后60天内“停练整顿”，专门解决这一问题。

柯比说，一些现役和退役军人参与1月6日暴力冲击国会大厦事件，这让军方领导人“警醒”。

作为美国首名非洲裔国防部长，奥斯汀1月22日在国会提名听证会上说，有必要肃清军内“种族主义者和极端人员”，军队的任务是不让美国受到敌人伤害，“但是如果敌人潜伏在我们中间，我们就无法做到”。

“这种人或许很少，但是也可能比我们预想的多，”奥斯汀在3日的会议上要求“各军种、各司令部、各部队花时间与官兵进行必要的讨论”。

美军通常会在飞机舰船检修时安排“停练整顿”，一般持续一天或更久。在此期间，官兵往往被组织学习安全条例。

国防部没有说明奥斯汀此次要求“停练整顿”持续多久，也没有说明上级军官应如何与下级做“必要的讨论”。

柯比说需要做的事情还有很多，国防部正在编纂相关培训材料，或许会为肃清军中极端主义成立专门工作组。

美国国防部在新闻通稿中承认，肃清军中极端主义是个“棘手”任务：首先要界定哪些行为属于极端主义活动；其次，为了找出极端人员可以采取何种手段。

依照美军守则，服役人员不能倡导极端主义者、种族优越论者、犯罪帮派的主张，也不能参与上述人员的相关活动。这些活动可能表现为筹款、组织活动、培训人员、分发物资、穿着特定服装等多种形式。

美联社评论，和消除种族主义以及对女性的暴力行为一样，根除军中极端主义也是件难事。

新华社特稿

美国国会众议院民主党人打算当地时间4日举行表决，剥夺佐治亚州共和党籍众议员玛丽·泰勒·格林在众院两个委员会的职务。格林是共和党籍前任总统唐纳德·特朗普的“铁粉”，第一次当选众议员，从政前曾在社交网站发帖支持暴力袭击国会民主党领导人。

特朗普“女铁粉”搅动美国会竞争

民主党想赶

众院民主党领袖斯滕尼·霍耶3日说，众院4日将投票把格林赶出她目前任职的教育和劳工委员会以及预算委员会。

霍耶说，格林带着“极度敌意的语言和行为”出任国会议员，且一直如此。

格林是特朗普的铁杆支持者，也是一些阴谋论的坚定拥护者。她曾声援主张去年11月总统选举存在舞弊的阴谋论团体“匿名者Q”，质疑2001年“9·11”恐怖袭击

是骗局，曾暗示2018年加利福尼亚州山火可能由一家犹太裔持有的金融企业使用太空激光引发，还被指煽动对民主党领导人的暴力行为。

美联社报道，本周早些时候，众院民主党人向共和党人发出“最后通牒”，要求他们采取内部处理，将格林免职，否则将由民主党执行。按照《华尔街日报》的说法，民主党作为众院多数党，可以要求本党议员一致投票把格林投出委员会。

共和党想保

众院共和党领袖凯文·麦卡锡3日说，格林曾经发表和支持关于“校园枪击、政治暴力、排犹”的言论不代表众院共和党的价值观或信仰。他2日晚私下同格林见面，要求她作为现任议员以更高标准克制言行。

麦卡锡先前提议把格林调职到小企业委员会。这一折中方案遭民主党人拒绝。

《华尔街日报》报道，一些共和党人质疑格林是否应为过去发表的言论受处罚，认为围绕格林的大多数争议发生在她去年11月当选众议员之前。他们不想迫于民主党压力处罚格林，而

且去年国会改选时，格林拥护阴谋论的很多细节早已被媒体曝光。

也有一些共和党人批评麦卡锡对格林的言行太过放纵，没有管好她。参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔把格林“疯言疯语”称为共和党的“癌症”。

《华尔街日报》介绍，免除众院委员会职务在美国政坛被视为“公开斥责”，是相当严厉的处罚。2019年，共和党籍众议员史蒂夫·金在采访中为白人至上主义辩解，被众院共和党人剥夺委员会职务。

新华社特稿

韩国媒体3日披露，美国方面已经同意韩方解冻部分伊朗资金，用于支付伊方拖欠的联合国会费。韩联社援引一名韩国外交部官员的话报道，韩美就这一事宜的磋商已经进入最后阶段，“几乎已经敲定……后续需要讨论非常技术性的部分”。

美同意韩解冻部分伊朗资金

美国政府2018年5月单方面退出伊朗核问题全面协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。受美国扩大对伊朗制裁影响，韩国两家银行2019年9月起冻结大约70亿美元伊方资金。

伊方多次要求韩方不要冻结伊方资金。伊朗外交部发言人赛义德·哈提卜扎德1月17日说，伊朗拟用被冻结的资金支付伊方拖欠的联合国会费。他说，近年来，尽管美国对伊朗实施单边制裁，但伊朗仍然通过有限的金融汇款渠道支付联合国会费。

这名韩国官员说，韩方正与美方继续磋商以便用冻结资金扩大与伊方“人道主义贸易”。

按照这名韩国官员的说法，韩美就部分解冻伊方资金的磋商取得进展，似乎促成伊方决定释放一艘被扣韩国油轮的船员。

伊朗伊斯兰革命卫队1月4日以“多次违反海洋环境相关法律条例”为由在海湾水域扣押一艘韩方油轮。韩国媒体认为，伊方意在向韩方施压以解冻伊方在韩资产。伊方则说，油轮因污染环境遭扣押，不应把这一事件政治化。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德2日宣布，作为“人道举动”，伊方已经允许这些“被指控污染环境”的船员离开伊朗。油轮上有20名船员，包括5名韩国人。哈提卜扎德说，伊方将继续在法律框架下调查这艘油轮及其船长的违规行为。

加拿大政府3日宣布将13个团体列入恐怖组织名单，并誓言打击一切形式的暴力极端主义和恐怖主义。被列入名单的包括参与1月美国国会山骚乱的白人至上主义团体“骄傲男孩”。

加将“骄傲男孩”列为恐怖组织

加拿大政府在通报中写道，“骄傲男孩”成员公开鼓动、策划和实施暴力活动，经常到“黑人的命也是命”抗议现场捣乱，在1月6日美国国会山骚乱事件中更是起到关键作用。

按美联社说法，加拿大是第一个将“骄傲男孩”列为恐怖组织的国家。

加拿大政府在通报中说，尽管“骄傲男孩”在加拿大没有惹过乱，但情报官员对它的担忧与日俱增。

“骄傲男孩”成立于2016年，创始者是一名居住在美国的加拿大公民。这一团体在加拿大和其他国家有分支，在美国主要城市有分部。

一名不愿公开姓名的加拿大官员告诉美联社，加拿大方面早就盯上“骄傲男孩”，一直在搜集相关情报，美国国会山骚乱事件给加方作出最终决定增添了有力证据。

加拿大公共安全和应急部长比尔·布莱尔说，“骄傲男孩”在美国国会山骚乱事件中“露出了真面目”，“他们的意图和暴力倾向相当明显”。

骚乱过后，美国联邦调查局着手调查“骄傲男孩”在事件中的作用。根据加方的制裁规定，这一团体在加拿大的资产或将被没收；任何人不得向该团体捐款或者购买该团体产品；其成员如果有暴力行为，将受到涉恐指控和更严格判罚。

新华社特稿



劳埃德·奥斯汀